

逆境向前绽放生命光彩

(上接第一版)

“习近平总书记对我们残疾人这一特殊困难群体始终牵挂于心、念兹在兹，不仅多次亲切看望慰问残疾人，还为残疾人自强拼搏的奋斗精神点赞，激励广大残疾人勇敢迎接生活挑战，努力实现人生梦想，给我们极大的温暖和鼓舞。”杜诚诚说，将把总书记的深情牵挂和殷殷嘱托化为前行的动力，勇敢迎接生活挑战，努力实现人生梦想。

在开幕会上，当广西博白县江宁镇长江村养羊协会党支部书记刘人源代表听到党中央、国务院致词提到“710多万农村贫困残疾人实现整体脱贫，彻底改变了千百年来残疾人与贫困相伴相随的不幸命运”时，不禁回想起和乡亲们奋力打赢脱贫攻坚战的日日夜夜。

虽然肢体残疾，刘人源在党和政府帮助下，艰苦奋斗、勇闯新路，凭借养羊技术，不仅自己走上致富路，还带领乡亲们脱贫奔小康。“现如今的好日子在过去真是想也不敢想，这都是总书记和党中央带给我们的。”刘人源说。

河南郑州市特殊教育中等专业学校盲人教师韦茜代表感受到开幕会现场的掌声十分热烈。“掌声表达了广大残疾人对习近平总书记和党中央的衷心感谢。”

韦茜表示，新时代十年，我国不仅建立起惠及2000多万残疾人的困难残疾人生活补贴、重度残疾人护理补贴、残疾儿童康复救助等专项保障制度，还不断满足残疾人康复、教育、就业、文化生活等需求，显著提升残疾人健康、教育水平和生活质量，残疾人获得感、幸福感、安全感显著增强。

“这几年，越来越多和我一样的视障孩子有机会走进课堂，掌握知识，找到属于自己的舞台。虽然看不见眼前的景色，但我们能‘看见’充满希望的未来。”韦茜说。

“我们倡导平等参与、融合发展，成功举办北京2022年冬残奥会”。党中央、国务院致词提到北京冬残奥会，这让曾在北京冬残奥会开幕式上担任中国代表团旗手的郭雨洁代表非常激动。

“总书记强调‘两个奥运’同样精彩，充分彰显了总书记对残疾人运动员和残疾人体育事业的关心和重视。这方梦寐以求的冰雪舞台是在总书记引领下搭建而成的。”郭雨洁表示，将继续拼搏在自己热爱的残奥冬季两项领域，在更多国际比赛中展现新时代中国残疾人的风采，不负习近平总书记的殷切期望。

谆谆嘱托，催人奋进

18日下午、19日上午，与会代表就党中央、国

务院致词进行分组讨论，各个讨论现场气氛热烈。大家表示，将全面贯彻落实习近平总书记对残疾人事业发展作出的重要论述和重要指示批示精神，牢牢把握平等、融合、共享的价值导向，牢牢把握推进残疾人事业现代化的历史使命，牢牢把握推进残疾人共同富裕的目标任务，与广大残疾人一道共创更加幸福美好的生活。

在河北承德市残联副理事长李明山代表随身携带的笔记本里，密密麻麻地记录着他日常收集的习近平总书记关于残疾人事业的重要论述。“就像致词中所说的，促进残疾人事业全面发展，必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导。”李明山在分组讨论时表示，要坚持学思用贯通、知信行统一，坚定不移从党的创新理论中为做好残疾人工作找启迪、找思路、找答案。

天津四方君汇律师事务所律师王慧代表近年来致力于提升当地无障碍环境建设水平。在分组讨论中，他分享了自己的经历。“致词明确要‘更好保障残疾人平等权利，实现残疾人共享经济社会发展成果’。无障碍环境建设正是残疾人平等、充分、便捷地参与和融入社会生活，共享经济社会发展成果的重要保障。”王慧表示，作为一名盲人律师，他不仅是无障碍环境建设的受益者，更应该是推动者。下一步，他将为推动新出台的无障碍环境建设法落地见效贡献力量，助力更多残疾人生活无“碍”。

全面建设社会主义现代化国家，残疾人事业也要现代化。

“党的二十大提出‘完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系’，致词又明确要求‘不断加强残疾人社会保障和公共服务，使残疾人跟上现代化前进步伐’，这让我们对未来满怀憧憬。”四川成都市武侯区善工家园助残中心理事长胡斌代表长期从事残疾人康复、托养和就业支持工作，这正是残疾人社会保障和公共服务工作的重要方面。“我将和同事们聚焦残疾人急难愁盼问题，谋实策、出实招、求实效，帮助更多残疾人在现代化的进程中不掉队。”

推进全体人民共同富裕，残疾人是特别需要关注的群体。

作为一名肢体残疾人，新疆和硕县塔哈其镇查干布呼村党支部书记阿力木·依明江代表这几年想的最多的是帮助本村残疾人共谋致富路。

“致词提到‘推动农村残疾人事业与乡村振兴有效衔接’，这也是我接下来的工作重点。”阿力木·依明江表示，将继续发展好畜牧养殖等产业，

带动更多残疾村民走上念“羊”经、发“羊”财的致富路。

逐梦远征，书写新篇

残疾人事业是需要全社会共同努力、合力推进的光荣事业。

福建省残疾人劳动就业服务中心党支部书记王永澄代表将致词中“把平等对待作为最好的关爱，把促进自立作为最好的扶助”牢记在心，“这将是今后工作的重点方向”。

“搭建残疾人就业创业舞台，是帮助他们平等融入社会、实现人生价值的重要途径。我将牢记总书记嘱托，和同事们一道在拓展残疾人就业渠道、提高残疾人就业能力、提升就业服务水平上用情用力，让他们自立自强，成就更好的人生。”王永澄说。

会议期间，感受着习近平总书记和党中央的关心关怀，湖南怀化市志愿者协会秘书长罗小小代表的心情始终不能平静。“作为助残志愿者，我们将把总书记和党中央这份深情传递给更多人，通过广泛开展志愿助残服务，把社会的善意与爱心汇聚到真正需要帮助的残疾兄弟姐妹手中。”罗小小说。

残联组织是党和政府联系残疾人的桥梁纽带，“代表、服务、管理”是其重要职能。

反复阅读致词、学习大会精神，山东邹城市残联理事长丁伯平代表深感重任在肩。“我和同事们将牢记嘱托，把党和政府的温暖及时传递给残疾人，坚持从残疾人实际需求出发，把残联组织建设得更接地气、更有能力、更具活力，成为残疾兄弟姐妹可以信任依靠的知心人、贴心人。”

新时代是奋斗者的时代，新征程是追梦者的远征。

宁夏代表团的黄莺代表是一名正在攻读博士学位的视障学生。习近平总书记“健全人可以活出精彩的人生，残疾人也可以活出精彩的人生”的鼓励是她一直以来的座右铭。此次致词对残疾人又提出“继续发扬自尊、自信、自强、自立精神，乐观向上、拼搏有为，在强国建设、民族复兴的伟大进程中尽展聪明才智，实现人生梦想，同全国人民一道共创更加幸福美好的生活”的殷切希望。

“逐梦道路上，我们残疾人不能缺席。我要发挥研究专长，开展好与残疾人相关的课题研究，为残疾人事业全面发展贡献自己的力量，在新时代广阔舞台上书写人生新篇章。”黄莺说。

(新华社北京9月19日电)

在培育壮大主导产业的同时，各乡村围绕特色产品包装、营销渠道拓展等方面积极培育引进电商企业。截至7月，山西乡村e镇累计新增经营主体8326家，引进电商龙头企业252户，本地特色产品网络销售额达257亿元。

山西省各地乡村e镇充分利用食用醋、玉露香梨、白酒、小米等“特”“优”产品丰富的优势，打造了一批本地特色鲜明、具有市场知名度的区域公用品牌以及众多品类多元的“小而美”自主品牌。与此同时，因地制宜采取整合物流企业、搭建统一物流配送平台等措施，积极推动乡村e镇同当地现有物流企业在数据共享、物流补贴等方面的合作，初步建成全国畅通的物流配送体系。

辨识真假人民币的方法

识别人民币纸币真伪，通常采用“一看、二摸、三听、四测”的方法。

一看：1.看水印，第五套人民币各券别纸币的固定水印位于各券别纸币票面正面左侧的空白处，迎光透视，可以看到立体感很强的水印。100元、50元纸币的固定水印为毛泽东头像图案。20元、10元、5元1元纸币的固定水印为花卉图案。2.看安全线，第五套人民币纸币在各券别票面正面中间偏左，均有一条安全线。100元、50元纸币的安全线，迎光透视，分别可以看到缩微文字“¥100”、“¥50”的微小文字，仪器检测均有磁性；20元纸币，迎光透视，是一条明暗相间的安全线，10元、5元纸币安全线为全息磁性开窗式安全线，即安全线局部埋入纸张中，局部裸露在纸面上，开窗部分分别可以看到由缩微字符“¥10”、“¥5”组成的全息图案，仪器检测有磁性。

二摸：1.摸人像、盲文点、

中国人民银行行名等处是否有凹凸感。2.摸纸币是否薄厚适中，挺括度好。

三听：即通过抖动钞票使其发出声响，根据声音来分辨人民币真伪。人民币的纸张，具有挺括、耐折、不易撕裂的特点。手持钞票用力抖动、手指轻弹或两手一张一弛轻轻对称拉动，能听到清脆响亮的声音。

四测：即借助一些简单的工具和专用的仪器来分辨人民币真伪。如借助放大镜可以观察票面线条清晰度、胶印、凹印缩微文字等；用紫外灯光照射票面，可以观察钞票纸张和油墨的荧光反映；用磁性检测仪可以检测黑色横号码的磁性。



“宅改村”里的“门前二维码”

新华社记者 胡锦武

崭新的小洋房鳞次栉比，错落有致，房前屋后干净整洁，绿意盎然……走进江西新余市渝水区人和乡茂江村委会茂江村小组，家家户户门前张贴的二维码，让人眼前一亮。

“建房时间：2019年；房基地占地面积：117.69平方米……”用手机一扫村民何金菊家门前的二维码，户主、建房时间、宅基地信息、房屋面积、环境卫生“门前三包”评比情况等详细信息一目了然。

“这个小小的二维码是推进农村宅基地制度改革的一次实践探索。”茂江村党支部书记何海兵告诉记者，农村宅基地制度改革推行以来，茂江村小组拆除危旧房22万平方米，收回连片空地、违规开荒地，影响规划的果树杂木占地等约12.8万平方米。如今，242户居民全部实现一户一宅，每家每户门前都有一个二维码，只要一扫码，房屋信息一清二楚。

2022年，渝水区农村宅基地制度改革工作正式启动，茂江被列为全区15个村级示范点之一。

何海兵带领村干部、村民理事会成员，挨家挨户上门做工作，得到了村民支持。

“过去最怕的就是堂前屋后争长短，如今只要手机一扫码，宅基地位置和面积一清二楚，矛盾纠纷自然也没了。”茂江村村民何有根说，二维码不仅方便查询，更成了邻里关系的“平安码”。

渝水区委统战部副部长蒋友根曾在茂江村驻村蹲点，回忆起以前的村容村貌，他感慨万千。“那时村里的土坯房一栋挨着一栋，有的破旧老房子一没人住就长满杂草，不少宅基地的位置信息更是笔糊涂账。现在村里焕然一新，干净整洁。”他说。

“茂江村的‘门前二维码’，解决了农村宅基地便捷高效管理的问题。”渝水区人和乡党委书记桂艳敏说，通过农村宅基地制度改革，村庄的村容村貌有了翻天覆地的变化，而借助二维码的方式，房址、面积等信息十分清楚，避免了邻里之间的宅基地纠纷，为乡村和谐打下了基础。

(新华社南昌9月19日电)

山西今年将建设完成100个乡村e镇

新华社太原9月19日电 (记者 马晓洁)记者从山西省商务厅了解到，目前全省第一批43个乡村e镇建设已完成验收考核，计划于今年12月底前建设完成100个乡村e镇。

建设乡村e镇，旨在推动产品、产业、电商、金融、人才、技术、文旅、物流、创新等要素科学聚集发展，形成“产业+电商+配套”的可持续电商生态体系，构筑山西数商兴农新优势。

今年以来，山西省各地乡村e镇坚持以产业发展为核心，在建设过程中逐渐形成了一些本地知名产品，进一步助推了本地主导产业的发展。大同黄花、岚县土豆、清徐陈醋、平遥牛肉、吉县苹果等均已成为乡村e镇电商特色产品和支撑当地县域经济发展的重要产业，各地初步形成了以肉类、药材、生鲜水果、杂粮等为主的县域特色产业集群。

